

Культура семейного чтения

В современных реалиях проблема формирования общечеловеческих ценностей у ребёнка является крайне важной, поскольку именно дети составляют основу будущего нашей страны.

Существует множество способов объяснить ребёнку как правильно поступать в тех или иных ситуациях, что значит дружба, почему стоит быть вежливым, что значит хорошо, а что плохо и многое другое. С детьми можно беседовать, показывать развивающие и познавательные мультфильмы, играть в различные жизненные ситуации, но именно книга всегда остаётся самым занимательным и актуальным источником. Благодаря огромному разнообразию художественной литературы можно воспитать в ребёнке такие нравственные качества как доброта, честность, отзывчивость, милосердие, справедливость, вежливость и многие другие, без которых невозможно в сегодняшнем современном мире формирование личности полноценной, многогранной и эмоционально отзывчивой.

Дети в дошкольном возрасте наиболее чувствительные и восприимчивые для воспитания моральных норм и правил. Художественная литература является одним из важных средств формирования нравственных ценностей.

Развивать любовь к книге и чтению необходимо с раннего возраста. Знакомство ребёнка с книгой невозможно без помощи семьи, так как именно родители выступают самыми первыми и главными посредниками между ребёнком и книгой. Семейное чтение играет особую роль. Это не только времяпрепровождение детей и родителей, но и уникальная возможность для ребенка по-настоящему полюбить книги и развивать к ним интерес.

Традиция чтения в семейной среде необходима в нашем современном обществе. Многие родители в настоящее время заменяют книги цифровыми технологиями. Все чаще родители предпочитают увлечь детей не книгой, а мультфильмом или компьютерной игрой, упуская приятную возможность собраться всей семьей, почитать книгу вслух и прожить увлекательные истории литературных героев. Таким образом, семейное чтение — один из самых счастливых моментов общения родителей и детей, а также отличный способ привить ребенку вкус к литературе. Как правило, лучшее время для семейного чтения — это вечер.

Бывает так, что дети не проявляют интерес к книге и не хотят её читать. Почему это происходит?

1. Родители не знакомят детей с книгами.

Если хотите, чтобы ребёнок любил читать в будущем книги, не бойтесь знакомить его с ними с рождения. Младенцам нравятся короткие рифмованные стихи, потешки, прибаутки и т.д.

2. Неподходящая литература для ребёнка.

Многие думают, что для малыша достаточно нескольких базовых книг, самых известных книг. Родители читают эти книжки не один год и удивляются, почему ребёнок не хочет их слушать. Книг в доме должно быть много и разных. Книжки-картинки, книги с поэзией, сказки, интерактивные книги, книги современных авторов и классика детской литературы. Неизвестно, когда ребёнок проявит интерес к тому или иному литературному жанру, но главное предлагать различные варианты, не одну и ту же книжку.

3. Родители не читают сами.

Привить ребёнку любовь к чтению можно только личным примером. Как известно дети мало обращают внимание на слова, а больше смотрят на поступки значимых для них взрослых. Не стоит забывать об эмоциональности, чтении разными голосами, с интонацией и паузами.

Для большей мотивации к чтению, советую записаться в детскую библиотеку. Это отличный способ привить ребенку любовь к литературе. Поход в книгохранилище позволяет детям испытать огромный спектр чувств и эмоций, а также стать частью сообщества, которое объединяют книги и знания. Это отличная возможность вместе выбрать книгу для совместного прочтения.

Для того, чтобы развивать речь ребенка, научить его думать, анализировать и понимать произведения, предлагаю ознакомиться с алгоритмом семейного чтения:

1. При знакомстве с новой книгой стоит рассмотреть сначала обложку, прочитать фамилию и имя автора, название книги.
2. Во время чтения нужно делать паузы и спрашивать ребенка о понимании некоторых трудных слов.
3. После прочтения обязательно поделитесь впечатлениями о книге друг с другом.
4. Попросите ребенка рассказать о главном герое, главном событии. Уточните, что больше всего запомнилось в книге и чему она научила?

5. Предложите ребенку нарисовать рисунок к понравившемуся эпизоду, проиграть сценку или выучить наизусть отрывок, если это стихотворение.

Помимо вышесказанного, можно предложить детям сочинить свою собственную книгу. Это увлекательное и очень полезное упражнение. Вникнув в процесс создания произведений, вложив в рассказы свой труд и творческую энергию, ребенок начнет более внимательно и чутко относиться к произведениям других авторов.

Дошкольный возраст – самый благоприятный период для приобщения детей к художественной литературе, а семейное чтение будет иметь для ребенка особое значение. Помимо хорошей семейной традиции, оно обладает многочисленными плюсами: иллюстрации в книгах обогащают детей, способствуют их творческому развитию; книги помогают научиться размышлять и фантазировать; чтение вслух способствует развитию внимания ребенка и до тех пор, пока дети учатся читать, они будут считать взрослых волшебниками, создающим магию из слов.

Ниже представлен информационный обзор литературы для семейного чтения.

Сборник потешек, песенок, стихотворений З. Н. Александровой, В. Д. Берестова, И. П. Токмаковой и др. «Читаем от 0 до 3 лет» - это серия книг, созданная в помощь заботливым родителям, бабушкам и дедушкам. Больше не нужно ломать голову, что почитать малышу! Все произведения подобраны с учетом особенностей восприятия детей этого возраста.



Рекомендую для семейного чтения книгу Татьяны Синичкиной «Доброта в ладошках». Герои добрых сказок научат юных читателей ценить дружбу, помогать ближним и заботиться о них, оставляя светлый след в душе, даря надежду и желание совершать только добрые поступки.



Также, невозможно не отметить трогательную книжку-картинку канадской художницы Марианны Дюбюк – автора более десятка историй, придуманных и нарисованных ей самой. «Лев и птичка» – невероятно нежная история о дружбе, милосердии и преданности.

В книгу известного русского писателя Л. Пантелеева вошли рассказы о двух маленьких девочках – Белочке и Тamarочке. Дети с удовольствием познакомятся с этими непоседами – озорницами и послушают весёлые, полные юмора истории о забавных приключениях неразлучных сестричек.



Юным читателям и их родителям будет интересно почитать книгу автора Юлии Симбирской «А у нас живёт дракон». Эта чудесная сказка не только о доброте и чуткости, но и о счастливой, дружной семье, в которой с открытым сердцем принимают даже тех, кто непохож на других.

Замечательная и яркая книга современной писательницы Светланы Романовой «Бейсболкин с футболки» не оставит всю семью равнодушными. Трогательная история про добро и милосердие оформлена яркими и солнечными рисунками.



Семейным вечером стоит почитать книгу с веселыми рассказами и восхитительными иллюстрациями автора П. Калмыкова «Лето разноцветно-косолапое». Данная книга знакомит детей с необычной школой и их учениками, в которой изучают камчатские растения и повадки животных, а также учат бережному отношению к природе, взаимовыручке и настоящей дружбе.

Уважаемые мамы и папы, бабушки и дедушки! Помните, минуты, проведенные за семейным чтением, останутся с ребёнком на всю жизнь! Читая вместе книги, вы наполняете его сердце нежностью, чуткостью и любовью к окружающему миру. Подарите своему ребенку возможность переживать и обсуждать поступки героев вместе с вами. Так вы станете ему только ближе эмоционально и духовно.

Материал подготовила Горюшина Д.А.